

## 《诗篇》第 51 篇

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發：傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

## 《诗篇》51 篇

我错了，对不起

诗篇第 51，篇

这首诗歌，也成为历世历代信徒最喜欢的诗歌之一，因为在这首诗里面，我们每一个人可以看到自己的影子，想起自己内心的挣扎。同时我们明白，大卫怎样得到上帝的赦免，我们这些人也照样可以得到上帝的赦免。「认识神有多深，爱祂就有多深。」我们基督徒对神最深的认识，往往在于深切痛悔己罪后，经历十架赦罪大恩。诗篇第 51 篇就是最好的例证。

有一年，列王出战的时候，大卫差派约押率领以色列人出战，自己却留在了耶路撒冷，有一日，大卫睡到「太阳平西」才起床，「在王宫的平顶上游行」，看见拔示巴沐浴就被其美貌吸引，差人把她接来，与她同房。这里我们看见大卫犯了十诫里的两条诫命。第七，淫乱的罪，和第十，他贪恋别人的妻。

结果，拔示巴怀孕了。这时的大卫，为了遮掩自己的罪，想尽办法让拔示巴的丈夫，乌利亚，从战场上回来与拔示巴同寝。但精忠报国的乌利亚，宁可与仆人同睡在宫门外，也不愿回家吃喝、与妻子同寝。大卫甚至灌醉了乌利亚，大卫的计谋仍然不得逞。最后，大卫托约押陷害乌利亚，带他出征时安排他在前线，并在战事凶猛的时候吩咐其余的战士退后，好让乌利亚在前线被杀。拔示巴为乌利亚哀哭的日子结束之后，大卫就娶了拔示巴为自己的妻，并生了一个儿子。大卫自犯了淫乱的罪之后，就一而再的沦陷。这一切，看似天衣无缝的计谋，似乎没有人察觉，就算是知道的人也不敢吭声。但是，圣经告诉我们「大卫所行的这事，耶和華甚不喜悦」。

所以，塞缪尔记下 12 章节记载，神差遣先知拿单去见大卫，指出他的罪。

诗篇 51，就是大卫在这时候写的忏悔诗。这首忏悔诗，不只是一个简单的“对不起，我错了”。也不是一个自我惩罚、自我拆毁的懊悔。诗篇 51 的内容，非常的丰富，是一个「以神为中心」祷告，是一个发自认识神的心流露出来真诚的悔改，充满了盼望。

大卫与乌利亚的妻子拔示巴同室，后来拔示巴怀孕，大卫用尽方法要掩饰罪行，甚至设计谋害乌利亚！贵为一国之君，又是被称为合神心意的人，却受不住情欲的试探犯罪害人，纵然外表看来一切都已妥善安排，无人敢指责或揭露他的恶行，但在大卫的心灵深处，那份罪咎感是从未消除。；大卫霸占了有夫之妇拔示巴，并且用极其恶毒的诡计将她的丈夫乌利亚杀害。对于此事，「大卫所行的这事，耶和华甚不喜悦」。是严重违背「十诫」的恶行，大卫居然没有一丝悔罪的意识，用他后来写下的诗句来说，就是故意「闭口不认罪」（诗篇 32：3）。直到和拔示巴的孩子出生，大卫依然拒不认罪，所以有了塞缪尔记下 12 章开头的耶和华差遣拿单去见大卫。拿单用比喻的当头棒喝使大卫猛然惊醒，当即「我得罪耶和华了」表示认罪。大卫犯罪后，内心忍受着良心的控诉，纵然他外表似乎掩饰得很好，但那无形的审判官仍不断地控诉他的罪，在隐密处深受折磨像骨头被压至重伤。如今，他不再逃避，在鉴察人肺腑心肠的神面前完全坦露自己，真诚的祈求主因着祂的慈爱和怜悯，来宽恕他、赦免他，拯救他...，为大卫造清洁的心，重新赐下正直的灵。

大卫所要表达的认罪，绝不是停留在个人层面。大卫把这一段经历，做成一首诗，交给圣殿负责敬拜的人，叫他谱上曲，带领众人一起唱颂，这不仅仅宣告「大卫犯罪了！」而且，神在这事上要显出祂更美的心意。大卫在这篇忏悔诗里，承认自己的过错，祈求饶恕和复兴，决意赞美神，并求神继续把繁荣赐给耶路撒冷。这是《诗篇》中最感人的一首求告诗，一个犯罪痛悔的人，求神宽恕、洁净。全诗以悔罪祈祷开始，然后是认罪，继之恳求洁净和复兴、感恩和誓愿，最后为全耶路撒冷祈求。

诗人来到神面前，他知道自己有罪而深深认罪，他求神按祂的慈爱涂抹他的过犯。人有罪，但神有慈爱，求神用慈爱除去他的过犯。今天我的过犯能够被除去，是因为神的慈爱，纵使我有罪，神仍有慈爱，神不是只有审判的神。诗人不觉得自己有任何可夸或可以凭借以得赦罪，他只是抓住神的慈爱。大卫向神自认是罪人。大卫愿意将自己的经历与他人分享，让有过犯的人可以归向神，而不是逃避或掩饰，或不敢面对神...。正如保罗自白：「我也知道在我里面，就是在我肉体之中，没有良善；因为立志为善由得我，只是行出来由不得我。... 我真是苦阿！谁能救我脱离这取死的身体呢？感谢神，靠着我们的主耶稣基督就能脱离了。」（罗马书 7：18... 34）。大卫深知真正蒙悦纳的赎罪祭不是在于祭物本身，而是献祭者的真诚：「忧伤的灵... 忧伤痛悔的心，就是那深刻知罪的意识，懊悔自己的罪行，用破碎谦卑来到神面前的心；以这样心灵所献上的祭（忏悔），主必不轻看。诗人不单为自己祷告，并为国家祷告，祈求神善待施恩与祂的子民，建造耶路撒冷的城墙，作为锡安的保障，保护祂的圣民。

让我们来祷告

亲爱的天父，求祢按祢的慈爱施恩怜悯我们，因我们都是罪人。求圣灵来充满我们，使我们能存正直敬畏祢的心，常常知罪、认罪，在祢的恩典中站立。

奉耶稣的名祷告，阿们。

诗篇 51

### 祈求上帝赦免

大卫与拔示芭通奸后，先知拿单来找他，他作了此诗，交给乐长。

51 上帝啊，求你怜悯我，  
因为你的慈爱永不改变；  
求你除去我的过犯，  
因为你有无限的怜悯。  
<sup>2</sup> 求你洗净我的罪过，  
清除我的罪恶。  
<sup>3</sup> 我知道自己的过犯，  
我的罪恶一直萦绕眼前。  
<sup>4</sup> 我犯罪得罪了你，  
唯独得罪了你，  
做了你看为邪恶的事，  
所以你对我的责备是正当的，  
你对我的审判是公正的。  
<sup>5</sup> 我生来就是个罪人，  
在母腹成胎的时候就有罪。  
<sup>6</sup> 你所喜爱的是内心的诚实，  
求你使我内心有智慧。  
<sup>7</sup> 求你用牛膝草洁净我的罪，  
使我干净；  
求你洗净我，使我比雪更白。  
<sup>8</sup> 求你让我听到欢喜快乐的声音，  
让我这被你压碎的骨头可以欢跳。  
<sup>9</sup> 求你饶恕我的罪过，  
除去我一切的罪恶。  
<sup>10</sup> 上帝啊，  
求你为我造一颗纯洁的心，  
使我里面重新有正直的灵。

<sup>11</sup> 不要丢弃我，  
使我离开你，  
也不要从我身上收回你的圣灵。  
<sup>12</sup> 求你让我重新享受蒙你拯救的喜乐，  
赐我一颗乐意顺服你的心灵。  
<sup>13</sup> 这样，我就能把你的法则教导罪人，  
使他们归向你。  
<sup>14</sup> 拯救我的上帝啊，  
求你赦免我杀人流血的罪，  
使我颂扬你的公义。  
<sup>15</sup> 主啊，求你开我的口，  
我要向你发出赞美。  
<sup>16</sup> 你不喜欢祭物，  
否则我会献上，  
你也不喜爱燔祭。  
<sup>17</sup> 你所要的祭是忧伤的心灵。  
上帝啊，你必不轻看忧伤痛悔的心。  
<sup>18</sup> 求你恩待锡安，重建耶路撒冷的城墙。  
<sup>19</sup> 那时，你必悦纳诚心献上的祭物、燔祭和全牲燔祭，  
人们必把公牛献在你的坛上。

《诗篇》第 51 篇是一首悔改的诗歌，写作背景是大卫因与拔示巴通奸并谋杀她的丈夫乌利亚而犯下严重罪行。先知拿单责备他之后，大卫深感自己的罪恶，悔恼并向神求赦免。这首诗篇深刻表达了大卫的悔改心态，以及他对神的渴望，展现了悔改、洁净和恢复的属灵过程，是基督徒灵修生活中经常引用的一篇经典。

## 诗篇第 51 篇的详细解释

### 1. 求神的赦免与怜悯（第 1-2 节）

经文：

神啊，求你按你的慈爱怜悯我，按你丰富的慈悲涂抹我的过犯。  
求你洗净我，脱离我的罪孽， *cleanse me from my sin*。

大卫在这两节中首先以神的慈爱和怜悯为基础，恳求神赦免他的罪。这一求救的请求不仅出于大卫的羞愧，也反映出他对神无尽怜悯的信靠。大卫请求神“洗净”和“涂抹”他的罪，这意味着罪不再被神看见，且完全得以清除。

- **属灵意义：** 大卫的开头表明，悔改的基础在于神的慈爱与恩典，而非人的努力。人的罪无法依靠自我清洗或赎回，只能依靠神的怜悯与慈悲。对于今天的信徒而言，这是一种深刻的提醒：我们需要谦卑地认识到自己无法自救，只有神的恩典才能让我们得着洁净。

## 2. 承认与忏悔（第 3-5 节）

经文：

我知道我的过犯，我的罪常在我面前。  
我向你犯罪，惟独得罪了你，行了你眼中看为恶的事。  
以致你发言时显为公义，审判时显为清正。  
看哪，我是在罪孽中生的，在我母亲怀胎时就有了罪。

大卫深刻认识到自己的罪，不再为自己辩解，而是坦诚地承认自己的过犯。特别是在第 4 节中，他表示自己“惟独得罪了神”，这意味着虽然他得罪了拔示巴和乌利亚，但最终他所犯罪的，首先是得罪了神。这显示出大卫对罪的认识不只是表面的行为问题，更是涉及到神圣洁与人关系的问题。

- **属灵意义：** 这段经文强调了悔改的第一步——真实的自我承认。悔改不是仅仅承认行为的错误，而是从心里认识到自己得罪了神。神对罪的愤怒不仅仅是因为我们犯错，更因为我们破坏了与神的关系。我们每个人都应当学习像大卫一样，面对自己的罪，不逃避、不辩解。

## 3. 求神洁净与更新（第 6-12 节）

经文：

你所喜悦的是内里诚实，你在我隐秘处必使我得智慧。  
求你用牛膝草洁净我，我就干净；求你洗涤我，我就比雪更白。  
求你使我听见欢喜的声音，使你所压伤的骨头快快复原。  
求你掩面不看我的罪，涂抹我一切的罪孽。  
神啊，求你为我造清洁的心，更新正直的灵。

在此，大卫请求神洁净他的内心，不仅是外在的行为，他渴望神在心灵深处进行更新。大卫要求神“为我造清洁的心”和“更新正直的灵”，这是对内心改变的深刻祈求。牛膝草（在旧约中常用于洁净仪式）象征神的洁净和恢复。

- **属灵意义：** 这段经文揭示了悔改的第二步——神内在的工作。悔改不仅是外在的行为调整，更重要的是内心的洁净与更新。神的圣洁和公义能够使我们从内到外得到洗净，使我们恢复与神的亲密关系。作为基督徒，我们的悔改也应是从心里开始，依靠圣灵的工作来净化我们的思想与欲望。

## 4. 恢复与使命（第 13-17 节）

经文：

我必将你的道路教训有罪的人，犯罪的人必归顺你。

神啊，拯救我脱离流人的血，神，我的神啊，救我脱离罪孽。

因为你不喜悦祭物，若喜悦我就献上；燔祭你也不喜悦。

神所要的祭，就是一个破碎的心；神啊，你必不轻看破碎痛悔的心。

在这段经文中，大卫承诺，如果神赦免他，他将用自己的生命来教导别人，使他们归向神。大卫还表明，神并不需要外在的仪式或祭品，真正的祭物是一个破碎痛悔的心。

- **属灵意义：** 大卫在此表达了悔改后的使命——成为他人悔改的见证。我们在经历神的赦免与恢复之后，应该将这份恩典分享给他人，带领他们归向神。同时，神不看重外在的宗教仪式，祂看重的是内心的悔改和顺服。这提醒我们，敬拜神的核心是内心的破碎与痛悔，而非外在的形式和行为。

## 5. 求神恢复与祝福（第 18-19 节）

经文：

求你恩待锡安，建立耶路撒冷的城墙。

那时你必喜悦公义的祭物、和燔祭、全燔祭；那时人必将公牛献在你坛上。

大卫最后为耶路撒冷的复兴和神的荣耀祈祷，愿神的恩典不仅赦免他个人的罪，还恢复国家的兴旺。

- **属灵意义：** 大卫的悔改不仅是个人的恢复，更是对整个国家和神家复兴的渴望。个人的悔改常常会影响周围的人和整个社会。当信徒经历了神的恩典与洁净后，应当愿意为神的国度和神的名求福祉。

## 属灵影响与应用

1. **真正的悔改是内心的破碎与更新** 大卫的悔改不只停留在外在行为的改变，而是深入到心灵的悔恼与更新。我们今天的悔改也应该是内心的清洁与神的更新。神对我们悔改的标准不是表面的行动，而是诚实破碎的心。
2. **神的宽恕与洁净** 这篇诗篇彰显了神的宽恕和洁净是如何通过悔改与真诚的祈求实现的。无论我们的罪有多重，神都愿意赦免和洁净我们。基督徒应当以大卫为榜样，知道神是信实的，祂必赦免一切真心悔改的罪。
3. **神所悦纳的祭物是悔改的心** 神并不看重我们所献的祭物，祂更关心的是我们内心的态度。破碎的心与痛悔的灵才是神所悦纳的祭物，这提醒我们在敬拜中要保持谦卑和悔改的心态。

4. **悔改带来的使命** 大卫的悔改不仅带来了个人的恢复，也激发了他教导他人归向神的使命。悔改不仅是恢复与神的关系，也是我们对他人的见证和呼召。基督徒应当将悔改的恩典与他人分享，引导他们也经历神的洁净与恢复。

## 总结

《诗篇》第 51 篇是悔改的经典，它提醒我们悔改不仅是外在行为的改正，更是内心的破碎和转变。大卫通过这篇诗篇展现了如何诚实面对自己的罪，求神的宽恕，并且渴望内心的洁净与神的圣灵更新。这篇诗篇对每个信徒来说，都是一面镜子，帮助我们反思自己的罪，并通过神的恩典和